

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线:(0591)87095100











习近平向第十五届海峡论坛致贺信

值此第十五届海峡论坛举办之际,我 向论坛的召开表示热烈祝贺,向与会台湾 同胞和各位朋友致以诚挚问候!

海峡论坛是促进两岸各界广泛交往、 推动两岸民间交流合作的重要平台。两岸 同胞通过海峡论坛交流交友交心,厚植情 谊、增进福祉,越走越近、越走越亲。希望海 峡论坛为扩大两岸民间交流、深化两岸融 合发展不断增添生机活力。

中国式现代化新征程前景光明,国家 好,民族好,两岸同胞才会好。我们将一 如既往尊重、关爱、造福台湾同胞,持续 促进两岸经济文化交流合作,深化两岸

各领域融合发展,共同弘扬中华文化,促 进两岸同胞心灵契合。希望两岸同胞共 同把握历史大势,坚守民族大义,为推动 两岸关系和平发展、推进祖国统一大业 作出贡献,共创中华民族绵长福祉,共享 民族复兴伟大荣光!

> 习近平 2023年6月17日

(新华社北京6月17日电)

新华社北京6月17日电 6月17 日,中共中央总书记、国家主席习近平向 第十五届海峡论坛致贺信。

习近平指出,海峡论坛是促进两岸 各界广泛交往、推动两岸民间交流合作 的重要平台。两岸同胞通过海峡论坛交 流交友交心,厚植情谊、增进福祉,越走 越近、越走越亲。希望海峡论坛为扩大 两岸民间交流、深化两岸融合发展不断 增添生机活力。

习近平强调,中国式现代化新征 程前景光明,国家好,民族好,两岸同 胞才会好。我们将一如既往尊重、关 爱、造福台湾同胞,持续促进两岸经济 文化交流合作,深化两岸各领域融合 发展,共同弘扬中华文化,促进两岸同 胞心灵契合。希望两岸同胞共同把握 历史大势,坚守民族大义,为推动两岸 关系和平发展、推进祖国统一大业作 出贡献,共创中华民族绵长福祉,共享 民族复兴伟大荣光!

第十五届海峡论坛由国务院台湾事 务办公室与福建省人民政府会同两岸 82家机构、组织共同主办,主题为"扩大 民间交流、深化融合发展",17日在厦门 举办论坛大会。

第十五届海峡论坛大会在厦门举行

王沪宁宣读习近平总书记贺信并致辞

本报讯 (新华社记者 本报记者 周琳)第十五届海峡论坛大会17日在 厦门举行。中共中央政治局常委、全国 政协主席王沪宁出席,宣读习近平总书记

王沪宁表示,习近平总书记高度重 视海峡论坛,专门发来贺信,阐明了"国 家好,民族好,两岸同胞才会好"的大道 至理,宣示了继续致力于促进两岸经济 文化交流合作、深化两岸各领域融合发 展、造福台湾同胞的政策主张,充分体 现了对广大台湾同胞的深情牵挂和关 心关怀。我们要以习近平总书记贺信精 神为指引,在新的起点上把海峡论坛办 得越来越好。

王沪宁表示,两岸关系发展根基在 民间、动力在人民,交流合作成果惠及 两岸同胞。我们秉持"两岸一家亲"理 念,始终尊重、关爱、造福台湾同胞,只 要是有利于增进同胞亲情福祉、有利于 深化彼此理解认同的事,我们都会用心 用情用力去做,而且一定会做好。希望 两岸同胞乘时乘势,致力民族复兴伟大 事业,共享中国式现代化广阔机遇。

王沪宁表示,两岸关系和平发展是 维护台海和平稳定、促进共同发展、造 福两岸同胞、通向民族复兴的正确道 路。"台独"同台海和平水火不容,必须 坚决反对"台独"分裂活动和外部势力 干涉。坚持"九二共识"、反对"合独",两



岸关系才能回到和平发展的正确轨道。 全国政协副主席、中华全国妇女联 合会主席沈跃跃,全国政协副主席、台 盟中央主席苏辉,第十三届全国政协副 主席、中国宋庆龄基金会主席李斌,中 共中央台办、国务院台办主任宋涛等中 央和国家部委领导,省委书记周祖翼、

省长赵龙、省政协主席滕佳材等省领 导,中国国民党副主席夏立言、新党主 席吴成典等来自台湾各界的嘉宾代表 出席了论坛大会。

周祖翼在致辞中表示,自2009年 起,海峡论坛已成功举办十五届,取得 丰硕成果。两岸民众借助这个平台,持

之以恒深化交流合作,人越走越亲、情 越走越浓。新时代是中华民族和两岸同 胞大发展大作为的时代,必将为闽台融 合发展带来新机遇、拓展新空间。我们 要认真学习贯彻习近平总书记的贺信 精神,贯彻落实新时代党解决台湾问题 的总体方略,恢复扩大线下交流,继续 巩固合作纽带,不断增进同胞福祉,营 造更加便利便捷的环境,让广大台胞更 好地在福建创业、兴业、乐业。热忱欢迎 广大台湾同胞参与到福建发展热潮中 来,在加快两岸融合发展中同心同行、 同向发力,为推进祖国统一大业作出更

夏立言在致辞中表示,中国国民党 将坚持"九二共识"、反对"台独"政治基 础,持续推进两岸经贸文化交流合作,维 护台海和平稳定,推动两岸重返和平繁 荣的康庄大道。其他台胞代表作了发言。

大会开始前,王沪宁会见了参加论 坛的台湾嘉宾代表并参观海峡论坛十 五年主题展。沈跃跃、苏辉等参加会见。

在闽期间,王沪宁还参观福州市 "3820"战略工程实施30周年成就展、 "共同家园 共同记忆——闽台关系档 案文献展",看望在福州的全国政协委 员和福建省政协机关干部、厦门大学在 校台湾学生,考察台资企业、福州市三 坊七巷历史文化街区、厦门市海沧区洪 塘村赤土社、厦门五通客运码头等。

第十五届海峡论坛·海峡 妇女论坛在厦门举行

本报讯(记者 全幸雅) 17 日,由 全国妇联主办,福建省妇联、台湾中华 妇女会总会承办的第十五届海峡论 坛·海峡妇女论坛在厦门开幕。全国政 协副主席、全国妇联主席沈跃跃,福建 省委副书记罗东川,台湾中华妇女会 总会理事长徐刘淑媓,台湾中华妇女 经贸文化交流协会理事长蔡铃兰,台 湾中华妇女联合总会主任委员雷倩,台 湾女企业家协会创会理事长马爱珍,台 湾妇女菁英联盟会总会长黄喜惠等出 席开幕式并致辞。海峡两岸关系协会会 长张志军、福建省政协副主席黄如欣出 席,全国妇联副主席林怡主持

沈跃跃指出,习近平总书记向第十 五届海峡论坛致贺信,指引两岸同胞携 手促进祖国统一大业、共创中华民族绵 长福祉、共享民族复兴伟大荣光。习近平 总书记在中国共产党第二十次代表大 会报告中就坚持贯彻新时代党解决台

湾问题的总体方略作出一系列重要论 述,为推进祖国统一大业提供了根本遵 循。她说,15年来,海峡妇女论坛已成 为两岸同胞、两岸妇女相聚相融的重 要平台,两岸一家亲的种子深深地植 根在心中。本届海峡妇女论坛就是落 实习近平总书记重要贺信精神,促进 两岸姐妹越走越近、越走越亲,共同弘 扬中华文化,增进两岸同胞福祉,为民 族复兴、祖国统一贡献巾帼力量的实 际行动。她希望两岸姐妹共同把握历 史大势、坚守民族大义,做坚持一个中 国原则和"九二共识"的捍卫者和践行 者;厚植姐妹情·一家亲,深化两岸融 合发展,做强国建设、民族复兴的参与 者和贡献者;发挥在社会生活和家庭生 活中的独特作用,做中华优秀文化的传 承者和两岸人民心灵契合的促进者,为 以中国式现代化全面推进中华民族伟 (下转第二版) 大复兴团结奋斗。

携手培育乡村工匠 共创两岸美好未来

第六届两岸基层治理论坛举行

本报讯(记者 郑雨萱)由全国 政协港澳台侨委员会和福建省政协主 办的第十五届海峡论坛 第六届两岸 基层治理论坛6月17日下午在厦门举 行。来自海峡两岸的300多名基层民 意代表和相关界别代表人士围绕"深 化两岸乡村工匠交流合作"主题积极 参与论坛活动,开展广泛深入交流。全 国政协副主席、台盟中央主席苏辉出 席论坛开幕式并致辞。全国政协港澳 台侨委员会主任刘赐贵主持开幕式。 福建省政协主席滕佳材、新党主席 吴成典在论坛开幕式致辞。

苏辉指出,民族要复兴,乡村必振 兴。乡村工匠是乡村建设的生力军和 带头人。培育发展乡村工匠队伍,能够 促进乡村特色产业发展和农民就业增 收。希望两岸同胞携起手来,深化乡村 工匠交流合作,共同推动乡村全面振 兴和中华民族伟大复兴。

苏辉表示,乡村工匠是乡村文化的 守护者、传承者、创新者。培育发展乡村 工匠队伍,能够促进乡村文化在新时代 创造性转化、创新性发展。希望两岸同 胞携起手来,深化乡村工匠交流合作, 推进文化自信自强,实现心灵契合。

苏辉强调,乡村工匠是乡村发展和 治理的重要参与者和推动者。培育发展 乡村工匠队伍,能够促进社会基层治理 体系和治理能力现代化水平的提升。希 望两岸同胞携起手来,深化乡村工匠交 流合作,共同谱写两岸同胞并肩奋进、振 兴乡村的和美图景,为推进祖国和平统 一进程打下坚实基础。(下转第二版)

习近平总书记向第十五届海峡论坛致贺信在与会嘉宾中引起热烈反响

坚守民族大义 共创美好未来

《争优争先争效开新局 金融服务高质量发展》 主题特刊

(详见5-8版)

扛稳粮安重任 守护八闽粮仓

——以新担当新作为开创福建粮储工作新局面

◀ 第二版 ▶



赵龙会见参加第十五届 海峡论坛台商代表一行

本报讯 (记者 林宇熙) 6月17日, 受省委书记周祖翼委托,省长赵龙在厦 门会见全国台企联会长李政宏等前来 参加第十五届海峡论坛的台商代表。中 共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌, 省委常委、常务副省长郭宁宁参加。

赵龙代表省委、省政府向客人一 行表示热烈欢迎,向长期以来关心支 持福建高质量发展的广大台商同胞表 示衷心感谢。他说,习近平总书记专门 为第十五届海峡论坛发来贺信,充分 体现了对广大台湾同胞的深情牵挂和 关心关怀,为深化两岸融合发展、推动 两岸关系和平发展指明了前进方向、

提供了根本遵循。福建与台湾地缘相 近、人缘相亲,血脉亲情割舍不断,近 年来闽台交流合作不断取得新成效。 世界潮流浩浩荡荡,中华民族伟大复 兴进入了不可逆转的历史进程,我们 比历史上任何时期都更接近、更有信 心和能力实现中华民族伟大复兴的目 标。希望广大台商同胞把握历史大势, 坚守民族大义,共同为民族复兴伟大 事业贡献力量;进一步加强经贸合作, 增进民生福祉,实现互利共赢;进一步 加强交流交往,把亲身经历和真实感 悟分享给亲朋好友,让更多台湾同胞 了解福建、了解大陆,(下转第二版)